## 佛山市南海区:

# 让志愿服务成为城市文明"新名片"

"这棵大树下的路标损坏了, 通知社区工作人员来维修。"闷热 的夏夜里,广东省佛山市南海区 大沥镇沥南社区的街道上鲜少人 影,却有一行人时常穿梭于此,这 是沥南社区巡逻志愿服务队在开 展周末例行巡逻。队长何小兰说, 能够在万家灯火的照亮下守护社 区,很有意义。

今年暑假期间,南海区累计 开展志愿服务活动19028次,发 动志愿者95140人次,服务时长 累计约133196小时。在团南海区 委、南海区义工联的统筹指导下, 垃圾分类、反诈骗、防溺水、社区 巡逻、小区志愿服务等各类志愿 服务全面铺开,志愿精神在南海 蔚然成风,志愿服务也成为叫得 响、传得开、留得住的城市文明 "新名片"。

#### 志愿服务队伍展开 "硬核守护"

一直以来,社区巡逻志愿服 务是志愿服务助力市域社会治理 的重要体现。7月30日,南海区在 佛山市创新性地成立社区巡逻志 愿服务队,首批23支服务队开展 文明倡导、治安巡逻、防溺水宣 传、居住安全检查等服务。队伍里 除了有社区义工、热心居民外,还 有退役军人,聚合多方力量助推 社会治理现代化。截至9月4日, 南海区已开展社区巡逻志愿服务 333次,上岗志愿者1390人次,服 务时数累计约5451小时。

暑期易发溺水事件,是防护 难点问题。南海区义工联相关负 责人介绍,自7月以来,南海区多 个志愿服务队、志愿Ⅴ站等队伍 在盐步河涌河段、北江水域等区 内不同重点河段开展多次防溺水 志愿服务。截至9月3日,南海区 内累计开展防溺水志愿服务245 次,招募志愿者3516人次,累计 服务时长达15702小时。除巡河 护河外,社区防溺水志愿服务队 也开展防溺水宣传、溺水应急救 护技能培训,多措并举给南海市 民一份"硬核守护"

6月初,高考落下帷幕,桂城 街道平南社区的高三毕业生钟 浩锦看到桂城青年志愿者招募 令后,第一时间响应号召,奔赴 新冠肺炎疫情防控一线。"在防 疫期间,志愿者们从未缺席,再 苦再累也没有后退。"同行志愿 者们不遗余力的支援热情震撼 了他,也让他更加坚定地投身疫 情防控一线,发挥青年志愿者的 力量。

#### 志愿者集结智慧落 实"关键小事"

8月21日下午,桂城城市广 场志愿V站站长朱远爱和队员们 刚结束桂城义工联组织的"垃圾 分类"知识培训,便匆匆前往万 科·金御华府小区,开展一周一次 的垃圾分类志愿服务。

朱远爱和队员们先是在公园 内开展"认卡片、识分类"小游戏, 紧接着前往小区楼下进行"垃圾 分类桶边督导"志愿服务。"常常 有家长分错垃圾,准备扔,还没等 我们开口,小朋友就说'那不是可 回收的'。"朱远爱认为,年轻一辈 对新知识的接受度较高,能以此 为突破口将常态化的桶边督导与 互动式的游戏双管齐下。

为推动社区垃圾分类志愿服 务走深走实,7月10日起,团区 委、区义工联联动区城管局、瀚蓝 环境公司先后发动城市广场V 站、文化公园V站志愿队伍到金 御华府、南师小区、七街区等小区 开展垃圾分类桶边督导志愿服 务。截至9月4日,南海区共发动 志愿者约250人次,开展桶边督 导志愿服务25场,累计服务时数 约750小时,服务居民群众超

在桂城街道东二社区,有一 支队伍扛起了"守护群众钱袋子" 的责任。8月的一个夜晚,东二社 区反诈骗志愿服务队志愿者周慧 敏在进行反诈骗入户宣传,当询 问一位租户是否安装了"国家反 诈中心"APP后,周慧敏细心地发 现,他虽然已经安装,但没有登录 与开启"来电预警"功能

"很多居民下载 APP 后不会 使用,这个时候我们社区志愿者 的入户宣传就起到了'补漏洞'的 作用。"周慧敏表示,除推广APP 外,志愿者们也会向居民们分享

### 以基层善治打造"幸

当前,南海区已有注册志愿 者39.1万名,备案志愿服务组织 2352支,其中60%以上活跃在社 区。这得益于南海对推动社区志 愿服务项目创新的重视以及志愿 服务融入社区治理的盘活。

7月,丹灶镇金宁社区幸福院 立足幸福管家长者志愿者团队这 一品牌,新设"谈心组",为社区有

62岁的李云是金宁社区幸 福管家长者志愿团队的一名"幸 福管家",也是小区的"楼长"。7 月末,她前往一户独居双老家 中,与他们聊天谈心。两位80岁 高龄的老人看到李云的到来感 到很高兴,拉着她的手聊了近

"以前暑期都是在家带孙子, 现在能参加志愿服务,有机会去 帮助有需要的人,每天都过得很 充实。"在金宁社区,有许多像李 云一样的"幸福管家",他们利用 退休后的闲暇时光,为社区的大 小事发挥余力。

丹灶镇金宁社区的案例,是

南海区结合志愿服务品牌,推动 基层善治的缩影。早在去年,团区 委、区义工联等联合印发了《2020 年度佛山市南海区星级志愿服务 社区评选办法》,并发布了星级志 愿导师体系和志愿服务时数兑换 方案、全市首创发起了星级志愿 服务社区评选活动,受到了省、市 高度肯定与赞扬。今年9月,团区 委、区义工联发布了《南海区"我 为群众办实事"志愿服务实践活 动清单(试行)》,一节一主题,涉 及多个民生领域。各镇(街道)、社 区(村)结合了辖内志愿服务队 伍、品牌,为落实"我为群众办实

为推进广东省城乡融合发展 改革创新实验区建设,引导志愿 者参与市域社会治理,今年7月, 团区委、区义工联联合区住建局。 区物协开展南海小区志愿服务探 索项目。9月3日,南海区小区志 愿服务项目正式启动,6支小区志 愿服务队成立,他们将在志愿服 务过程中促进小区问题破解、邻 里关系和睦,营造和谐小区氛围, 向着"幸福南海"的未来迈进。

"这是推进南海区高质量志 愿之城建设工作之一,也是充实 南海区志愿服务队伍又一项新举 措。"团区委书记江启祥说。接下 来,南海小区志愿服务工作将分3 个阶段稳步开展,首期试点探索 阶段将从8月持续到12月

(《珠江时报》 黄洁 房必超)



区 老 融群 王毛生 摄 人们充分享受 人们充分享受 融入。生活』活 人

# 黑龙江哈尔! 滨实 学党史

本报讯(哈 文)9月9日,由黑 龙江省哈尔滨市 委宣传部、市文明 办主办,道里区委 宣传部承办的"学 党史 颂党恩 我为 群众办实事"志愿 服务大集首场活 动在哈尔滨市志 愿者广场举行。来 自全市的15支志 愿服务队集体"赶 集",为市民现场提

此次活动进 一步弘扬了志愿 精神,把党的关 怀真正送到了百 姓身边,把党史 学习教育成效落 实到群众的日常

供法律咨询、健康

医疗、心理疏导等

贴近市民生活的

志愿服务。

生活中。同时,推动学雷锋志愿服 务规范化、制度化,鼓励更多人参 与志愿服务,促进志愿服务深入、 持久、健康开展。

据了解,此次活动后,哈尔滨 市各区、县(市)文明办将结合各 自区域实际情况陆续开展志愿服 务活动。

## 昆明市黑林铺街道:

# 银发"志愿队为子孙护好一片绿

做一件好事不难,难的是坚 持9年好事。云南省昆明市五华 区黑林铺街道有一支"银发"志愿 护林队,他们退休不褪色,每天从 家里出发去郊野公园或筇竹寺溜 达,路上"顺手"就把护林防火的 事给做了。"绿水青山就是金山银 山。这都是留给子孙的礼物,一定 要守护好。"领队昂学文说。

"我们这辈人,对玉案山是 有感情的。"昂学文说。上世纪 60年代,玉案山附近很多地方 都是光秃秃的,昆钢团山钢厂组 织职工植树,他也曾种过二三十 棵树。如今,小树苗变成了大树, 光秃秃的山变成了绿林。

看着那些郁郁葱葱的树林, 昂学文自然欢喜。

退休后,他主要的健身活动 就是去筇竹寺和玉案山附近走 走。"千万要小心,要是林子被火 灾毁了,那就太可惜喽。"路上遇 到抽烟的,他总会上前劝阻。看 到路边有垃圾,他就顺手捡了放

进塑料袋带下山。不过,他觉得 个人力量有限,要是有群人一起 干就好了。

2012年,因防火形势严峻, 五华区黑林铺社区在辖区招募 巡山志愿者。昂学文立刻去报 名,还把老兄弟、老姐妹召集到 一起,组建了20人的护林队,分 成两个小组巡山,锻炼身体的同 时,积极主动参与黑林铺的护林 防火工作。

每年清明、冬至两个重点时 段,"银发"志愿护林队都会集中 统一行动,在筇竹寺、玉案山、郊 野公园以及检查站、林区入口、 林间小道、玉案山公墓等人员活 动频繁区域,向过往行人、祭扫 人员、游玩人员宣传护林防火, 劝导游客不要抽烟和乱扔垃圾; 发放森林防火宣传资料,对入山 车辆进行询问,提醒游客不要带 火种入山;协助街道、社区悬挂

宣传布标等等。 除了这两个重要时段,平日 里,"银发"志愿护林队的管理是 很"自由"的。大家各自行动,最 早的4点多就出门,最晚的8点 多出门,自行安排巡山时间和路 线。从西三环边黑筇公路上的 "三碗水防火检查点"出发,到了 岔路口,有的选择朝郊野公园 走,有的朝筇竹寺走。

"专职护林员9点上班,但 大部分人爬山都是天蒙蒙亮就 出门,我们正好补上了这段时间 的空白。"队员张春宣说,等他们 陆陆续续返程的时候,刚好能遇 到专职护林员来上班。

9年来,他们全年无休,除 了下大雨、下雪等极端天气之 外,基本上天天都要巡山。按照 来回路程8公里左右来计算,每 名队员每年平均要走2500公里 以上,相当于从昆明走到北京。

"这些年,因为年纪大了或 身体原因,每年'银发'志愿护林 队都有人离开,每年也有新人加 人。现在队伍里有16名志愿者,

其中有6人已经坚持了9年,感 谢你们的付出。"9月2日,在社 区森林防火总结会上,黑林铺社 区党委书记、社区主任杨涛对 "银发"志愿护林队队员说。杨涛 表示,人数虽然比创立的时候 少,但随着大家的努力付出和森 林防火知识的普及,不文明行为 也越来越少。

橘黄色的帽子、马甲,一个红 袖套,一本巴掌大的"森林防火义 务宣传记录本",一支笔……每天 早上7点多,62岁的陈素培收拾 好东西,带上每个队员巡山时的 "五件套"出门。

"我就住在昂叔斜对面,可 以说我是他看着长大的。"2017 年退休后,陈素培也加入了"银 发"志愿护林队,成为"最新鲜的 血液"。"老队员年纪大走不动 了,还有我们。我们会学习传承 老同志的奉献精神,守护好我们 的绿水青山。"陈素培说。

(《昆明日报》唐丽)

近日,在贵州省贵 阳市南明区各个交通 路口、主次干道、景区 景点等地,均能看到一 个个身穿红马褂、手挥 文明引导旗的志愿者 的身影,他们耐心地引 导车辆行人文明出行、 劝导不文明行为、倡导 市民养成良好文明习 惯,身上的那一抹"志 愿红"格外亮眼。

"您的车辆压线 了,请往后退点。""请 稍等,红灯变绿了再通 行。"在新华路路口,文 明引导志愿者在劝导 压线电动车、行人文 明通行。据了解,南明 区"绿丝带"文明引导 志愿者每天在岗服务 时间为早上7:30至 晚上19:30,期间,志 愿者对行人闯红灯、 骑自行车或电动车过 斑马线、乱丢垃圾等 不文明行为进行温馨 提示和劝导,耐心引 导市民遵守交通规 则,同时,为行动不便 的人群提供帮助。

"现在闯红灯的人 变少了,车辆自觉礼让 行人,大部分市民也都 会自觉遵守交通规 则。"志愿者陈文杰说, 他坚持利用周末的时 间在兴关路与解放路

希望能为全国文明城市巩固提升 贡献自己应有的力量。 "在志愿者的引导下,过往车

辆礼让行人,我们过马路都安心多 了。"家住纪念塔的市民刘丽说,有 了志愿者的文明引导,明显感受到 随地吐痰、乱丢垃圾等不文明现象 逐步减少了。

清理墙面张贴的"小广告",向 沿街商铺开展文明宣传,引导商户 做好"门前三包"工作……除了开 展文明引导服务以外,志愿者们还 积极开展垃圾分类、植树、邻里互 助、帮扶慰问弱势群体、困难群众 等公益活动,助力提升群众的获得 感、幸福感和安全感。

据悉,为扎实推进全国文明城 市巩固提升工作,南明区积极发动 广大党员干部群众参与到全国文 明城市巩固提升队伍中来,开展各 类"绿丝带"志愿服务。同时,在全 区交通路口、主次干道、景区景点 等点位设置文明引导志愿者服务 岗,组织"绿丝带"志愿者针对随地 吐痰、乱扔杂物、乱停乱放、损坏公 共设施、机动车不礼让行人、闯红 灯、不文明养犬等行为开展文明引 导和监督劝导工作,约束和规范市 民群众行为,在全区营造出文明城 市巩固提升共建共治共享的浓厚

据了解,南明区已连续3年组 织开展常态化"绿丝带"文明引导 志愿服务活动,累计服务时长达12 (人民网 张宇) 万余小时。

#### 江西寻乌: "音乐蒲公英" 志愿服务队走进菖蒲村

本报讯(赣文)近日,江西省寻 乌县音乐家协会"音乐蒲公英"志 愿服务队来到菖蒲乡菖蒲村新时 代文明实践所开展志愿服务。

活动中,志愿者向孩子们介绍 了基本的乐理、发声等知识,菖蒲 村村歌《菖蒲有爱》的词作者、省教 育评估监测研究院驻菖蒲村第一 书记田信国与志愿者一起指导孩 子们学唱村歌,激发孩子们对家乡 的热爱之情。

据了解,"音乐蒲公英计划"是 寻乌县音乐家协会新时代文明实 践志愿服务队的一个项目,以其独 有的方式为社会提供音乐服务,在 传播音乐知识、表演音乐节目、传 授音乐技能的同时,传播党的方针 政策,培育乡村文艺氛围,将音乐 教育传递到乡村学堂,让更多的乡 村孩子徜徉在音乐的海洋中,收获 幸福快乐的童年。